

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕108号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第 110 号提案的 答 复

刘艳霞委员：

您提出的关于“健全未成年人权益保护工作体系强化未成年人犯罪预防和治理”的提案收悉。现答复如下：

首先感谢您对教育事业的关心和支持。诚如您所言，未成年人的健康成长已成为全社会关注的焦点。他们是国家的未来、民族的希望，健全未成年人权益保护工作体系，强化未成年人犯罪预防和治理显得尤为重要。

近年来，市教育局高度重视未成年人保护工作，始终将其

作为全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务的重要内容，采取多种措施，不断减少未成年人违法犯罪。

一、加强制度建设，筑牢法治根基

严格规范性文件审查。对教育局发布的规范性文件进行合法性审查，确保其符合法律法规和国家政策要求。同时，定期清理规范性文件，及时废止与上位法冲突或不适应教育发展新形势的文件，确保每一项举措都合法合规，有章可循。

二、加强课堂教学，发挥主渠道作用

围绕目标认真抓好法治教育的计划、课时、教材、师资“四落实”工作，逐步建立学校法治教育课程体系，使法治教育成为学校全面实施素质教育的重要内容。目前，我市学校法治课堂教育主要在中小学的道德与法治课程中进行，分阶段普及基本法律常识，切实发挥课堂教学主渠道作用。各中小学校已按要求将法治教育纳入学校总体教学计划，保证法治教育时间，同时每年春秋两季开学上“法治第一课”，组织学生学习《教育法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《民法典》《中小学教育惩戒规则（试行）》等法律法规，加强青少年学生守法的养成教育，使他们懂得应该遵循的基本行为准则，养成学法、知法、守法、用法的行为习惯，不断提高法律意识。

三、加强法治教育师资队伍建设

为更好地开展青少年法治教育宣传，我局今年下发了成立全市教育系统普法宣讲专家库的通知，整合全市教育系统及社会法律专业资源，打造一支高水平、专业化的普法宣讲队伍，

为全市教育系统开展法治宣传教育活动提供人才支撑，推动法治教育常态化、长效化，增强广大师生的法治观念和法律意识，营造良好的校园法治氛围。

四、加强法治宣传教育，点亮教育者与学生的法治灯塔

1. 为加强全市中小学生的法治教育，预防校园欺凌事件的发生，结合 2024 年“邯郸事件”，市教育局联合市司法局、市律师协会举办了“精准普法进校园 防范霸凌护成长”法治宣讲活动，并将法治宣传教育作为常态化工作开展，仅 2024 年一年我局开展法治宣传教育活动线上线下共 20 余场，参与人数达 50 万余人。

2. 认真组织每一届法治教育宣传周活动。4月14日，我局联合市司法局、市委网信办在市实验小学举行了全市教育系统第四届法治教育宣传周暨网络法治教育进校园活动。濮阳市教育局副局长任维东，市司法局党委委员、副局长王国英，市委网信办副主任刘斌出席活动并讲话，市司法局、市检察院有关人员，各城区教育局、市直各学校、各县区委网信办相关负责同志参加了启动仪式。市教育局副局长任维东要求，各县区教育系统要紧紧围绕全省第四届法治教育宣传周“学法知法守法，成长成人成才”主题，充分发挥法治副校长和专业力量作用，将宣传周与下半年“宪法宣传周”有机衔接，通过校园媒体矩阵广泛宣传，确保活动“过程充实、效果扎实、成果丰实”。各学校要以宣传周为契机，持续深化依法治教、依法治校，培育师生法治思维，让学法守法用法成为校园风尚，推动法治教育

在中小学校“生根、开花、结果”。

4月16日上午，我局组织市实验小学40名学生前往河南省检察机关未成年人综合保护中心参观学习，接受了一场别开生面的法治教育。学生们依次参观了各个功能区。在法治知识展示区，通过图文并茂的展板、生动有趣的案例，深入了解了宪法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等与青少年息息相关的法律法规；在模拟法庭，学生们亲身参与模拟庭审，分别扮演法官、检察官、律师、被告等角色，体验法庭审理的严肃氛围，直观感受法律的威严和公正。

3. 举行第九届全国学生“学宪法讲宪法”系列活动。9月7日在市实验小学举办全市教育系统“学宪法讲宪法”演讲比赛和法治素养竞赛。此次比赛，市全市教育系统深入贯彻落实国家、省、市宣传学习宪法的重要举措。演讲比赛中，选手们在短短的6分钟用自己特有的方式，阐述着对宪法的深刻认识；法治素养竞赛中，选手们认真思考、积极答题，展现了丰富的宪法知识和法律认知。经过激烈角逐，共推选出12名选手（演讲比赛6名、法治素养竞赛6名）代表我市参加省赛，1名选手获得省赛一等奖。

4. 积极开展宪法宣传周系列教育活动。2024年市教育局率先垂范，于12月2日联合市司法局开展以“青少年必知必懂的法律；预防未成年犯罪法；心理健康以及预防校园欺凌；应对和报告校园欺凌；关于校园霸凌的法律与政策；以案普法，共建青少年保护伞；毒品对个人和社会的危害；预防网络犯罪普

法课”为主题的线上活动，活动以 8 个动漫视频形式呈现，通俗易懂，参与人数达 2 万余人；12 月 4 日上午在中心广场用四块展板展示宪法一些相关知识及我局近年来开展的法治活动，并向市民解答一些跟教育有关的问题；12 月 4 日下午聘请专家在市油田第六中学进行以“宪法之光 照亮成长之路”为主题的讲座，线下学生认真听讲、积极配合，并进行同步直播，先下线上参与人数达 5 万余人。

近年来，我局积极开展各项工作，取得了一定的进展和成效，但工作中仍存在一些薄弱环节和短板，下一步，我局将继续在习近平法治思想指引下，落实教育“立德树人”根本任务，落实教育行政部门依法治教、校长依法治校、老师依法执教，加强教育系统普法宣传，进一步加强教育系统法治治理能力建设，为建设法治濮阳更加努力奋斗。

再次感谢您对教育事业的关心和支持！

2025 年 8 月 4 日

(联系人：洪霞 联系电话：8991711 15936701691)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年8月4日印发

